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ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРИКЛАДНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 
ФІСКАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ В УМОВАХ РОЗВИТКУ  

УКРАЇНСЬКО-КИТАЙСЬКОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Держава існує завдяки платників податків. Тому питання організування функціонування держави як ці-
лісного організму неминуче зводиться до фіскальної політики. Різні підходи до тлумачення економічної 
категорії «фіскальна політика» вмотивовані відмінностями в організуванні соціально-економічного укладу 
країн. Однак сутність визначень зводиться насамперед до порядку формування державного бюджету і його 
використання в залежності від заданих цілей, які у різних країн не одинакові. Фіскальна політика прояв-
ляється через її інструменти. Розглядаючи теоретичні засади формування фіскальної політики та їх при-
кладне використання автори зосередились на досвіді формування фіскальної політики Китаю та України. 
Досвід побудови та вдосконалення фіскальної політики Китаю актуальний з огляду на його дієвість. Адже 
на сьогодні економіка Китаю вважається другою після економіки США у світі. Ще пів століття тому Ки-
тай відносили до категорії країн, що розвиваються без жодного натяку на блискавичну перспективу. Однак 
проведені економічні реформи, переформатування підходів до формування фіскальної політики породили 
сучасне економічне диво у вигляді китайської економічної системи. Останнє десятиліття Китай є незапере-
чним лідером у двосторонніх українсько-китайських торговельно-економічних відносинах. Обидві країни 
зацікавлені у розвитку партнерських стосунків в економічній сфері, а отже виникає потреба в узгодженості 
фіскальних механізмів, які були б сприятливими для реалізації задекларованих намірів. Актуально, що тлу-
мачення економічної категорії «фіскальна політика» українськими науковцями носить більш теоретичний 
характер, тоді як у роботах китайських науковців фіскальна політика розглядається в площині її практичної 
реалізації. Наведені статистичні, аналітичні й розрахункові дані свідчать про оперативність реагування фіс-
кальної політики Китаю на зміни в глобальному економічному просторі аналогічно як на перебіг змін со-
ціально-економічного життя й кон’юнктури внутрішнього ринку. Для українського державотворення досвід 
формування й вдосконалення китайської фіскальної політики є актуальним і корисним.

Ключові слова: фіскальна політика, фіскальні інструменти, доходи і видатки бюджету, фіскальна функція.

Постановка проблеми. Трактування тео-
ретичних положень залежить від середовища 
і чинників, що формують світоглядні засади 
визначених положень. Розмаїття трактувань 
понятійної категорії «фіскальна політика» вмо-
тивоване зміщенням авторами акцентів на ту чи 
іншу сторону прояву, функції, цілі чи інструмен-
тарію такої політики. Однак в основі всіх трак-
тувань покладено формування дохідної і витрат-
ної складової бюджету. Актуально дослідити 
тлумачення фіскальної політики науковцями 
Китаю, увага яких зосереджена на оптимізації 
складових статей фіскальної політики, й україн-
ських науковців економістів, які віддають пере-
вагу теоретичним формам й обґрунтуванням. 
Прикладні ж засади формування фіскальної 
політики повинні осмислюватись через призму 

їх дієвості, результативності прояву й віддачі 
для національної економіки. Власне поєднання 
теоретичних і прикладних аспектів фіскальної 
політики на прикладі різних за масштабністю 
й рівнем потенціалу економік потребує погли-
бленого дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Фіскальна політика є ключовим питанням 
державотворення, тому їй приділяється значна 
увага з боку державних органів влади. Теоре-
тико-методологічні засади формування фіс-
кальної політики знайшли відображення у пра-
цях багатьох зарубіжних та вітчизняних учених. 
Заслуговують уваги праці О.Є. Кузьміна [1], 
М.Я. Яструбського [2; 3], Н.Г. Синютки [4], 
О.Ю. Могилевської [5], У. Кайкунь [6], в яких 
висвітлюються засади формування фіскальної 
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політики, актуальні в умовах розвитку україн-
сько-китайської економічної співпраці.

Серед українських науковців соціально-еко-
номічний зміст поняття «фіскальна політика» 
ґрунтовно розкриває А.І. Крисоватий [7]. Ана-
лізуючи історичну ретроспективу формування 
понятійної категорії «фіскальна політика» (від 
лат. «fisc» – фіск, імператорська казна; казна 
(тюрк.) – сховище грошей) автор наводить 
лаконічне трактування фіскальної політики, як 
маніпулювання державним бюджетом з метою 
виконання державою своїх функцій. К.Р. Мак-
коннелл розглядає фіскальну політику, як регу-
лювання державних видатків та податкових 
надходжень які спрямовуються на досягнення 
повної зайнятості та неінфляційного внутріш-
нього обсягу виробництва [8, с. 665]. 

В Економічній енциклопедії фіскальна 
політика розглядається як сукупність фінансо-
вих заходів держави з регулювання доходів та 
витрат бюджету з метою досягнення визначе-
них соціально-економічних цілей суспільства, 
виконання важливих функцій держави [9].

Окрім наведених визначень в економічній 
літературі є низка інших трактувань поняття 
фіскальної політики, сутність яких зводиться 
насамперед до збалансованості дохідної та 
витратної складових державного бюджету.

Дещо різниться підхід до трактування фіс-
кальної політики китайських науковців. Про-
фесор Пекінського університету Шуанлінь Лінь 
оцінює запровадження експансіоністської фіс-
кальної політики Китаю, досліджує борг цен-
трального та місцевого урядів, фіскальну ста-
більність Китаю і як результат досліджень надає 
конкретні пропозиції щодо фіскальної політики 
[10]. Економіст Організації економічного спів-
робітництва та розвитку Сяо Ван (Xiao Wang) 
осмислює фіскальні диспропорції в Китаї та 
трансфертну політику, спрямовану на усунення 
дисбалансу у процесі перерозподілу централь-
ного бюджету [11]. Загалом тематика фіскальної 
політики є затребуваною зі сторони державних 
інституцій, тому запит на прив’язку теоретичних 
положень до прикладних аспектів їхнього вико-
ристання був і залишається актуальним з огляду 
на неперервність процесу державотворення.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Фіскальна політика покликана забезпечувати 
ресурсну сторону виконання державою своїх 
функцій і завдань.

Що стосується першочергових завдань, 
а отже й пов’язаних з ними статей витрат, кожна 
країна розставляє свої пріоритети. Залежно 
від заданих пріоритетів соціально-економіч-
ного розвитку країни використовують різні 

інструменти (елементи) фіскальної політики, 
до яких належать:

– податкове регулювання;
– видаткове регулювання;
– соціальні трансферти;
– субсидії. 
Наведена класифікація розповсюджена 

у працях українських науковців-економістів, які 
виходять у своїх міркуваннях з:

– цілей (основних задач) фіскальної полі-
тики, до яких належать сталий ріст національ-
ного доходу, контрольованість темпів інфляції, 
зайнятість працездатного населення, згладжу-
вання економічних циклічних коливань; 

– функцій фіскальної політики, серед яких 
виділяють стимулюючу, регулюючу, розпо-
дільну та соціальну.

Загалом такі характеристики фіскальної 
політики є притаманними для зазначеної поня-
тійної категорії незалежно від країни, де вони 
застосовуються в більшій чи меншій мірі. 
Однак є відмінності у механізмах застосування 
інструментів фіскальної політики.

Фіскальна політика будь-якої країни перебу-
ває у постійному розвитку. В умовах стрімких 
перетворень у глобальному економічному про-
сторі зміни в економічній системі конкретної 
країни є неминучими. На сьогодні маємо тен-
денцію глобалізації економіки у загальносвіто-
вому масштабі. Це передбачає стандартизацію 
нормативних документів, якими керуються кра-
їни-учасниці економічних об’єднань в організу-
ванні національних економік, а отже й фіскаль-
ної політики.

Зосередимо свою увагу на засадах форму-
вання фіскальної політики в умовах розвитку 
українсько-китайської економічної співпраці.

Вже близько десяти років Китай займає пріо-
ритетне місце у торговельно-економічних відно-
синах з Україною, тому цілком природньо вини-
кає потреба в гармонізації фіскальної політики 
обох країн з метою поглиблення економічної 
співпраці на взаємовигідних засадах. Зрозуміло, 
що рівень ВВП Китаю й України не є зіставними, 
а отже не можна говорити про паритетність 
в узгодженості фіскальної політики. За прогноз-
ними даними Міжнародного валютного фонду 
(МВФ), відображеними у звіті World Economic 
Outlook 2023, Китай займає друге місце за рівнем 
ВВП у світі – 19,4 трильйона доларів, що складає 
17.9% світового ВВП. У тому ж рейтингу МВФ 
Україна за рівнем ВВП займає 59 місце з показ-
ником 149 млрд доларів [12].

В правовому полі є низка чинників, які 
можуть сприяти розвитку торговельно-еконо-
мічних відносин, або ж навпаки – стримувати 
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процес. Важливим чинником є прозорість у про-
цесі двостороннього співробітництва. Зацікавле-
ність участі китайських інвестицій в українській 
економіці пов’язана із набором передумов, які 
очікуються в плані їх забезпечення. До таких 
передумов належать: стандартизація обліку 
і звітності, гармонізація фіскальної політики 
обох країн в умовах розвитку українсько-китай-
ських економічних відносин, створення сприят-
ливого інвестиційного клімату.

Перелічені чинники передбачають удоскона-
лення й розвиток обліково-аналітичного забез-
печення, законодавчої бази нормативно-право-
вого характеру. Однак їх реалізація потребує 
часу, тому важливо поступово реалізувати осно-
воположні засади, які у майбутньому, за спри-
ятливих умов й порозуміння між країнами ста-
нуть надійним фундаментом для формування 
ефективних культурно-економічних зв’язків.

Варто зазначити, що початок українсько-
китайської співпраці було закладено підписан-
ням у 1992 році Угоди про торговельно-еконо-
мічне співробітництво між Урядом України та 
Урядом КНР. Цим документом було встанов-
лено режим найбільшого сприяння щодо екс-
портних і імпортних мит товарів двох країн, 
податків та внутрішніх зборів [13]. З того часу 
в українсько-китайській економічній співпраці 
відбулося багато змін: мали місце як підйоми, 
так і спади. Така ситуація пояснюється наяв-
ністю дієвих чинників, що справляють суттєвий 
вплив на торговельно-економічні зв’язки, інвес-
тиційну активність.

За період 2022–2023 рр. спостерігається 
різке зниження обсягів двосторонньої торгівлі 
між Китаєм й Україною: з 19,3 млрд доларів 
США у 2021 році до 7,51 млрд доларів США 
у 2022 році й приблизно на такому ж рівні – 
у 2023 році. Однак зацікавленість китайської 
сторони у співпраці й надалі досить висока. 

Постараємось з’ясувати причини таких пере-
падів у економічній співпраці обох країн, роль 
фіскальних інструментів в аналізованому про-
цесі, визнаючи незаперечний факт взаємної 
зацікавленості у результативності такого спів-
робітництва. Для цього потрібно уяснити сут-
ність, основоположні засади, які закладені при 
формуванні фіскальної політики кожної з країн 
економічної взаємодії. Аналізуючи фіскальну 
політику Китаю варто зазначити, що китайський 
уряд має сильний вплив на економіку. Однак цей 
вплив знаходить свій прояв у експансіоністській 
або стимулюючій фіскальній політиці (англ. 
Expansional fiscal policy). Вона проявляється 
у заходах уряду, спрямованих на збільшення 
державних закупівель чи скороченні чистих 

податків або ж запроваджується з метою виходу 
країни з економічного спаду. Фіскальна функ-
ція китайської податкової системи зорієнтована 
на створення сприятливого підприємницького 
середовища. Актуально провести аналіз фіскаль-
ної політики Китаю, який ілюструє структуру 
дохідної і видаткової сторін бюджету [14].

Основу державного бюджету Китаю складає 
загальний державний бюджет. Він включає доходи 
та витрати центрального уряду та місцевих орга-
нів влади, а також трансферти від центрального 
уряду місцевим органам влади. У 2022 році до 
державного бюджету Китаю надійшло 22,8 трлн 
юанів (3,4 трлн дол. США). Видатки бюджету 
за вказаний період становили 26,2 трильйона 
юанів (3,9 трлн дол. США). Результатом пері-
оду став дефіцит бюджету 3,4 трильйона юанів 
(505 мільярдів доларів США) [15] (табл. 1).

На рис. 1 представлена діаграма, що ілю-
струє розподіл державного бюджету Китаю 
в розрізі статей.

Як бачимо, пріоритетним напрямком фінан-
сування в фіскальній політиці Китаю залиша-
ється освіта. Освіченість, грамотність населення 
відкриває нові перспективи в економічному 
зростанні. Звернемо увагу на зведений бюджет 
України за період з 2011 по 2023 рр. (табл. 2).

Наведені статистичні дані свідчать про зрос-
тання дохідної і видаткової частини державного 
бюджету. Однак у зведеному бюджеті України 
присутня така складова, як кредитування, чого 
немає у зведеному бюджеті Китаю. Тепер про-
ведемо аналіз видатків зведеного бюджету 
України в 2021 р. (табл. 3) [18].

Період 2021 року найбільш об’єктивно від-
дзеркалює реальну картину фіскальної полі-
тики України, оскільки не спотворюється фак-
тором військового стану.

Виходячи з наведеної інформації можемо кон-
статувати зміщення акцентів фіскальної полі-
тики України порівняно з фіскальною політикою 
Китаю. Видатки державного бюджету на науку 
і технології, сільське господарство настільки 
незначні, що випадають з переліку ключових 
статей видатків державного бюджету України. 
Відсутня також стаття сільського та міського 
розвитку. Водночас на міжнародному ринку 
Україна в основному позиціонує як постачаль-
ник сільгосппродукції. Таким чином маємо неу-
згодженість, або скоріше недієвість фіскального 
інструменту податкового регулювання стосовно 
ключових галузей народного господарства.

Водночас за даними експертів й посадових 
осіб обох країн, Китай цікавлять такі ключові 
напрямки інвестування в Україні, як сільське 
господарство, переробка аграрної продукції, 
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Таблиця 1
Доходи і видатки бюджету Китаю за 2022 рік

Статті доходів бюджету %
трлн  
дол. 

США
Статті видатків бюджету % трлн  

дол. США

Податок на додану вартість 
(value-added tax) 21 0,714 Освіта (Education) 15 0,585

Податок на прибуток підприємств 
(corporate Income tax) 19 0,646

Соціальне забезпечення та 
зайнятість (Social Security & 
Employment)

14 0,546

Податок на доходи фізичних осіб 
(individual income tax) 7 0,238 Охорона здоров'я та санітарія 

(Health & Sanitation) 9 0,351

Податок на споживання 
(consumption tax) 7 0,238

Сільське, лісове та водне 
господарство (Agriculture, 
Foresty & Water)

9 0,351

Інші податки 
(other taxes) 19 0,646 Сільський та міський розвиток 

(Rural & Urban Development) 7 0,273

Неподаткові надходження 
(non-tax revenue) 16 0,544 Оборона (Defense) 6 0,234

Перераховані кошти 
(transferred funds) 11 0,374 Транспорт (Transportation) 5 0,195

Всього 100 3,4

Виплати відсотків по боргу
(Debt Interest Payments) 4 0,156

Наука і технології (Science & 
Technology) 4 0,156

Енергія та навколишнє середовище 
(Energy & Environment) 2 0,078

Культура, туризм та інші 
(Culture, Turism, ets) 1 0,039

Інші 24 0,936
Всього 100 3,9

Джерело: [17]
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Діаграма розподілу видатків бюджету Китаю за 2022 рік (млрд. дол. США)

Рис. 1. Розподіл видатків бюджету Китаю за період 2022 р.
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Таблиця 2
Зведений бюджет України з 2011 по 2023 рр. (млн грн)

Період Доходи % до ВВП Видатки % до ВВП Кредитування % до ВВП Сальдо
2011 398553,6 30.27 416853,6 31.66 4757,9 0.36 -23057,9
2012 445525,3 31.62 492454,7 34.95 3856,3 0.27 -50785,7
2013 442788,7 30.43 505843,8 34.77 535,2 0.04 -63590,3
2014 456067,3 29.11 523125,7 33.39 4972,1 0.32 -72030,5
2015 652031,0 32.94 679871,4 34.35 3057,8 0.15 -30898,2
2016 782748,5 32.84 835589,8 35.06 1841,3 0.08 -54682,6
2017 1016788,3 34.09 1056759,9 35.43 2122,1 0.07 -42093,8
2018 1184278,1 33.28 1250173,6 35.13 1893,0 0.05 -67788,5
2019 1289779,8 32.45 1370113,0 34.47 3983,2 0.10 -84316,4
2020 1376661,6 32.82 1595289,7 38.04 5316,2 0.13 -223944,3
2021 1662242,7 30.45 1844377,7 33.78 4773,2 0.09 -186908,3
2022 2196273,3 42.31 3043499,1 58.63 -2397,9 -0.05 -844827,9

Джерело: [18]

Таблиця 3
Видатки зведеного бюджету України у 2021 р. (млн грн)

Статті видатків бюджету
Видатки % від загальної 

сумимлн дол. США млн. грн.
Загально державні функції 6 682,70 252605,9 13.70%
у т.ч. обслуговування державного боргу 4 169,10 157591,8 8.54%
Оборона 3 373,74 127527,3 6.91%
Громадський порядок, безпека, судова влада 4 660,03 176149,3 9.55%
Економічна діяльність 7 760,58 293350,1 15.91%
Охорона навколишнього середовища 280,97 10620,6 0.58%
Житлово-комунальне господарство 1 505,15 56894,5 3.08%
Охорона здоров'я 5 386,52 203610,4 11.04%
Духовний та фізичний розвиток 1 147,05 43358,4 2.35%
Освіта 8 278,16 312914,6 16.97%
Соціальний захист та соціальне забезпечення 9 718,16 367346,6 19.92%
у т.ч. соціальний захист пенсіонерів 5 607,10 211948,4 11.49%
Усього 48 793,06 1844377,7 100.00%

портова і залізнична інфраструктура, віднов-
лювана енергетика. Перелічені галузі відсутні 
в переліку статей зведеного бюджету України, 
хоча потребують вкладень як такі, продукція 
яких в перспективі може зайняти чільне місце 
на міжнародному ринку.

Висновки. Резюмуючи висвітлене можна 
констатувати, що створення сприятливого фіс-
кального середовища як для вітчизняного так 
і іноземного бізнесу зводиться до:

– стабілізації податкового законодавства;
– приведення податкового навантаження 

до обсягу, що відповідає об’єктивним реаліям 
і дозволяє обходитись без податкової оптимізації;

– зв’язки податкового навантаження з соці-
альними програмами, які забезпечують повер-
нення частини сплачених податків до платників 
через одержання ними соціальних гарантій та 
послуг;

– диференціювати ставки оподаткування для 
резидентів і нерезидентів з метою створення 
сприятливого інвестиційного клімату й водно-
час захисту вітчизняного товаровиробника;

– унеможливити уникнення від оподатку-
вання через відповідні міри(заходи) законодав-
чого порядку, дотримуючись балансу підпри-
ємницької вигоди та посильного податкового 
навантаження.
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THEORETICAL AND APPLIED PRINCIPLES OF FISCAL POLICY 
FORMATION IN THE CONDITIONS OF THE DEVELOPMENT  

OF UKRAINIAN-CHINESE ECONOMIC ACTIVITY
The state exists thanks to taxpayers. Therefore, the issue of organizing the functioning of the state as an inte-

gral organism inevitably comes down to fiscal policy. Different approaches to the interpretation of the economic 
category "fiscal policy" are motivated by differences in the organization of the socio-economic structure of coun-
tries. However, the essence of the definitions is primarily reduced to the procedure of forming the state budget 
and its use depending on the set goals, which are not the same in different countries. Fiscal policy is manifested 
through its instruments. Considering the theoretical foundations of fiscal policy formation and their applied use, 
the authors focused on the experience of fiscal policy formation in China and Ukraine. The experience of building 
and improving China's fiscal policy is relevant in terms of its effectiveness. After all, today China's economy is 
considered the second largest in the world after the US economy. Half a century ago, China was classified as a 
developing country without any hint of a lightning-fast future. However, economic reforms and reformatting of 
approaches to fiscal policy have created a modern economic miracle in the form of the Chinese economic system. 
Over the past decade, China has been the undisputed leader in bilateral Ukrainian-Chinese trade and economic 
relations. Both countries are interested in developing partnerships in the economic sphere, and thus there is a 
need for coherence of fiscal mechanisms that would be favorable for the realization of the declared intentions. 
It is important to note that the interpretation of the economic category "fiscal policy" by Ukrainian scholars is 
more theoretical, while in the works of Chinese scholars, fiscal policy is considered in terms of its practical 
implementation. The above statistical, analytical and calculated data indicate that China's fiscal policy responds 
quickly to changes in the global economic space, similarly to changes in socio-economic life and domestic mar-
ket conditions. The experience of forming and improving the Chinese fiscal policy is relevant and useful for the 
Ukrainian state-building.

Keywords: fiscal policy, fiscal instruments, budget revenues and expenditures, fiscal function.


